

(Продолжение. Начало на 1–13-й стр.)



Россихин
Николай Николаевич,
главный специалист
организационного
отдела Аппарата
Уполномоченного



Королёв
Ярослав Вадимович,
старший инженер
организационного
отдела Аппарата
Уполномоченного



Санникова
Ольга Николаевна,
старший инженер
(секретарь приемной)
Аппарата Уполномоченного

2.4. Информирование органов публичной власти и общественности о правозащитной деятельности

Государственный правозащитник осуществлял информирование органов публичной власти, предпринимательского сообщества и граждан о правозащитной деятельности. Также нами велся сбор, обработка, анализ и распространение информации, актуальной для хозяйствующих субъектов, направленной на правовое просвещение, снятие затруднений и снижение предпринимательских рисков.

В соответствии с целями и задачами правозащитной деятельности информирование о деятельности Уполномоченного и Аппарата Уполномоченного на основании Федерального закона от 9 февраля 2009 года № 8-ФЗ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления» размещается на официальном сайте Уполномоченного в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» <https://uzpp.midural.ru/> (далее также – сайт Уполномоченного, сайт). Число просмотров сайта за год составило 52 121 единиц (в 2022 году – 58 671 ед., в 2021 году – 74 307 ед.).

На сайте размещалась информация о результатах рассмотрения жалоб и иных обращений⁴⁸; предложения и рекомендации о совершенствовании правового регулирования предпринимательской деятельности и правоприменительной практики; информация об участии Уполномоченного в ОРВ проектов нормативных правовых актов, иная информация.

Для правового просвещения субъектов предпринимательской деятельности публиковались сведения о планируемых правозащитных и просветительских мероприятиях, их итогах, видеозаписи вебинаров, разъяснения относительно правоприменения, полезные ссылки.

В разделе «В помощь предпринимателям» размещались памятки, материалы, содержащие полезную информацию для хозяйствующих субъектов. В прошедшем году размещено 95 таких публикаций. Учитывая актуальность, сформирован новый подраздел «Памятки по соблюдению обязательных требований», в котором размещены 26 памяток и инструкций от 14 контрольно-надзорных органов – исполнительных органов государственной власти Свердловской области (подробнее на сайте – по ссылке <https://uzpp.midural.ru/article/show/id/10087>).

В разделе «Новости» в течение года размещено 109 публикаций. В актуальном состоянии поддерживаются сведения об общественных помощниках и общественных приемных в муниципальных образованиях, о деятельности общественного экспертного совета при Уполномоченном, информация о партнерах.

Сайт является интернет-приемной для обращений к Уполномоченному, в 2023 году через сайт их поступило 64.

Деятельность правозащитного института освещается и на официальном сайте федерального Уполномоченного⁴⁹. Для обеспечения наполнения регионального раздела Свердловской области на официальном сайте Б.Ю. Титова размещено 100 пресс-релизов.

Реализуя законные задачи по правовому просвещению субъектов предпринимательской деятельности в вопросах их прав и способов защиты, информирования общественности Уполномоченный продолжал активное сотрудниче-

ство со средствами массовой информации (далее – СМИ). Аппарат Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по защите прав предпринимателей ежегодно проводит анализ статистики упоминаемости в СМИ региональных уполномоченных. Медиарейтинг формируется с помощью системы «Скан-Интерфакс», который анализирует федеральные и региональные средства массовой информации. В 2023 году свердловский правозащитный институт занимает 10 место в рейтинге с показателем 869 упоминаний в СМИ.

К Уполномоченному регулярно обращаются за экспертным мнением о событиях в экономике и бизнесе ведущие СМИ, такие как «Российская газета», «Областная газета», «Деловой квартал», «Коммерсантъ», телекомпания «ОТВ», информационные агентства «ТАСС», «Ура.ру» и другие.

Информационное агентство России «ТАСС» и редакции газет «Областная газета» и «Российская газета» в 2023 году по нашему предложению впервые выступили информационными партнерами XV Всероссийского форума «Юридическая неделя на Урале». Будем развивать эту практику.

В январе – апреле Артюх Е.Н. и радиостанция «Business FM Екатеринбург» реализовывали совместный информационный проект. Ежедневно на волне 99.4 FM выходила авторская рубрика Уполномоченного о принимаемых на федеральном и региональном уровнях антикризисных мерах государственной поддержки бизнеса, об изменениях в обязательных требованиях и нормативно-правовом регулировании предпринимательства, о законодательных инициативах в интересах бизнеса. Аудиозаписи размещаются на сайте Уполномоченного в разделе «Business FM»⁵⁰, новости о каждом эфире – в разделе «Пресс-центр»⁵¹. В 2023 году состоялось 11 выступлений.

Популяризации правозащитного института, оперативному информированию предпринимательского сообщества о планируемых мероприятиях, итогах встреч, совместных приемах с руководителями органов публичной власти, просветительских мероприятиях, отдельных публикациях СМИ о деятельности Уполномоченного, полезной информации по изменениям в законодательстве и правоприменении и по актуальным вопросам в предпринимательской сфере, а также проведению опросов и сбору мнений, необходимых в нашей деятельности, направлениям обращений к Уполномоченному и получения обратной связи способствуют страницы Уполномоченного и Аппарата Уполномоченного в социальной сети «ВКонтакте», а также Telegram-канал Е.Н. Артюх (приложение № 4 к докладу). В общей сложности более 2,5 тыс. подписчиков таким образом оперативно получают информацию и консультации.

Через общественных помощников Уполномоченного до предпринимателей регулярно доводятся необходимые разъяснения инициативно или по запросу. Всего через чаты оперативно получают информацию более 3 100 человек.

В течение года Уполномоченный участвовал в 3 пресс-конференциях:

- об итогах работы Уполномоченного в 2022 году (30 января);
- о проведении Уральской бизнес-недели, посвященной профессиональному празднику – Дню российского предпринимательства (22 мая);
- XV Всероссийском форуме «Юридическая неделя на Урале» (9 октября).

Е.Н. Артюх активно участвует в мероприятиях, организуемых СМИ.

Так, 29 марта в Доме журналистов в г. Екатеринбурге с участием Уполномоченного состоялся публичный разговор о продовольственной безопасности региона и защите интересов предпринимателей. Обсуждены вопросы импортозамещения для производителей и принятых в регионе мерах по замещению импорта товарами, произведенными в Свердловской области, поддержки производителей пищевой продукции, проверок и профилактических визитов контрольно-надзорных органов, фальсификата и контрафакта, маркировки, необходимости изменения потребительского сознания, кадрового дефицита на предприятиях пищевой промышленности, государственной поддержки создания и развития отечественных технологий при производстве пищевой продукции.

Представители журналистского сообщества участвуют в мероприятиях по приглашению государственного правозащитника. Так, в торжественном открытии XV Всероссийского форума «Юридическая неделя на Урале» в формате публичной дискуссии, на которой обсуждали роль юридического сообщества в формировании и поддержке системы традиционных ценностей, участвовал А.Ю. Левин, председатель Региональной общественной организации «Свердловский Творческий Союз Журналистов», председатель Общественной палаты Свердловской области. Он подчеркнул, что без юридического сопровождения ни одна традиционная ценность нашего общества – жизнь, достоинство, права и свободы, патриотизм и служение Родине, благотворительность, историческая память, крепкая семья, коллективизм – не может быть реализована. Была отмечена важность идеологической работы, недопущения деструктивной идеологии, ответственности СМИ. Участники дискуссии, представители СМИ признали необходимость всем общественным институтам всеми имеющимися ресурсами содействовать сохранению традиционных ценностей российского общества, противостоять деструктивной идеологии и информации для обеспечения преемственности традиционных российских ценностей из поколения в поколение⁵².

Благодарим филиал федерального государственного бюджетного учреждения «Редакция «Российской газеты» в г. Екатеринбурге за эффективное взаимодействие при освещении правозащитной деятельности Уполномоченного!

Признательны Департаменту информационной политики Свердловской области за содействие в информировании о правозащитной деятельности Уполномоченного в региональных СМИ и привлечении внимания журналистов к нашим мероприятиям!

Выражаем благодарность пресс-центру Уральского регионального информационного центра ТАСС Урал ФГУП «Информационное телеграфное агентство России «ИТАР-ТАСС» и пресс-центру «Интерфакс» в Екатеринбурге за многолетнее сотрудничество, всегда конструктивное и профессиональное партнерство!

Благодарим ГБУ СО «Редакция газеты «Областная газета» за интерес к правозащитной деятельности Уполномоченного и ее освещение!

Раздел 3. Участие в реализации государственной политики и определении приоритетов в сфере развития предпринимательства, защиты его прав и законных интересов

Уполномоченный непосредственно участвует в реализации государственной политики по развитию предпринимательства, обеспечивая гарантии государственной защиты его прав и законных интересов, соблюдения этих прав органами публичной власти и их должностными лицами.

При реализации социально-экономической политики Свердловской области для обеспечения паритета интересов общества, государства и бизнеса в текущих условиях Уполномоченный продолжал работать в координационных и совещательных органах. В рабочем взаимодействии с органами прокуратуры продолжалась наша правозащитная работа в интересах добросовестного бизнеса. Для реализации предложений федерального уровня по улучшению условий ведения предпринимательской деятельности мы взаимодействовали с федеральным Уполномоченным.

В целях оптимального решения ряда системных проблем мы формировали и продвигали предложения по совершенствованию областного законодательства во взаимодействии с региональным бизнес-сообществом. Последовательно внедряя внесудебное урегулирование спорных ситуаций между бизнесом и органами публичной власти, между хозяйствующими субъектами, мы продолжали содействовать развитию этого ресурсосберегающего инструмента в качестве важной и доступной меры поддержки бизнеса в текущих условиях. Обобщенные предложения по улучшению условий ведения предпринимательской деятельности включены в настоящий доклад для рассмотрения и реализации приемлемых из них.

3.1. Участие в работе координационных и совещательных органов

Уполномоченный и сотрудники Аппарата Уполномоченного включены в состав координационных и совещательных органов, рабочих групп, штабов (всего 61). Участвуя в них, мы выверяем и продвигаем предложения по снятию системных затруднений в предпринимательской деятельности.

Последние три года мы фиксируем рост числа жалоб в сфере налогового контроля. В связи с этим в январе 2023 года Уполномоченным был подготовлен Специальный доклад о некоторых проблемах субъектов предпринимательской деятельности в сфере налогового контроля с предложениями по их разрешению, в том числе посредством изменения налогового законодательства и совершенствования правоприменительной практики, которые были включены в Специальный доклад федерального Уполномоченного Президенту Российской Федерации «Ключевые проблемы бизнеса в условиях санкций и структурной трансформации в 2023 году»⁵³ (далее – специальный доклад Президенту Российской Федерации).

Риски и затруднения при взаимодействии с налоговыми органами обозначили предприниматели не только в Свердловской области. В декабре 2022 года Б.Ю. Титовым было принято решение о создании рабочей группы для анализа практики налогового администрирования, в том числе избрания способов обеспечения исполнения обязанности по уплате налогов, сборов, страховых взносов, и влияния этой практики на состояние предпринимательского климата⁵⁴. Е.Н. Артюх с коллегой из Волгоградской области О.В. Устиновой возглавили рабочую группу, которой были подготовлены предложения в налоговый раздел проекта специального доклада Президенту Российской Федерации. Предложения были обсуждены в мае на Всероссийской конференции уполномоченных по защите прав предпринимателей с участием руководителя Федеральной налоговой службы Д.В. Егорова, были приняты в работу Федеральной налоговой службой (далее – ФНС России) (подробнее в подразделе 1.3 доклада).

По поручению Губернатора Свердловской области Е.В. Куйвашева проблемные вопросы бизнеса в сфере налогового контроля обсуждались на заседании Совета общественной безопасности Свердловской области 14 марта. Уполномоченный выступил с докладом, обозначив проблемы существенного превышения со стороны нало-

⁵³ http://doklad.ombudsmanbiz.ru/doklad_2023.html.

⁵⁴ Приказ Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по защите прав предпринимателей от 22.12.2022 № 61-Пр «О формировании рабочей группы».

⁴⁸ В соответствии с пунктом 3 статьи 11 Закона Свердловской области № 132-ОЗ. <https://uzpp.midural.ru/article/show/id/95>.

⁴⁹ www.ombudsmanbiz.ru.

⁵⁰ <https://uzpp.midural.ru/article/show/id/10071>.

⁵¹ <https://uzpp.midural.ru/news/list>.

⁵² https://uzpp.midural.ru/news/show/id/1829/news_category/35.

(Продолжение на 15-й стр.)